



ТАРАС АДАМОВИЧ КАДОЩУК
(к 70-летию со дня рождения)

Исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности профессора кафедры общей хирургии Винницкого государственного медицинского университета им. Н. И. Пирогова, руководителя Винницкого центра хирургии поджелудочной железы, печени и желчных протоков, Лауреата Государственной премии Украины, доктора медицинских наук Т. А. Кадощука.

Т. А. Кадощук родился 20 августа 1929 года в с. Старо-Мирополь. Дзержинского района Житомирской области в крестьянской семье. В период Великой Отечественной войны и послевоенной разрухи познал тяжкий крестьянский труд. После окончания с отличием Славутской фельдшерско-акушерской школы в 1946 году поступил в Казанский медицинский институт. В 1949 г. переведен на лечебный факультет Винницкого медицинского института, который закончил с отличием в 1954 г. и зачислен в клиническую ординатуру кафедры факультетской хирургии того же института. С 1956 г. — ассистент кафедры факультетской хирургии, с 1958 г. — ассистент кафедры госпитальной хирургии. В 1963 г. Т. А. Кадощук защитил кандидатскую диссертацию на тему «Динамика белков сыворотки крови и антитоксической функции печени при раке и язвенной болезни желудка до и после операции». С 1968 г. — доцент кафедры хирургии педиатрического факультета, с 1977 г. — заведующий этой кафедрой. В 1978 г. Т. А. Кадощук создал и возглавил Винницкий центр хирургии поджелудочной, печени и желчных путей, который под его руководством в тесном сотрудничестве с Киевским НИИ клинической и экспериментальной хирургии, возглавляемым академиком АН УССР А. А. Шалимовым, в сжатые сроки становится ведущим в регионе центром хирургии поджелудочной железы, располагающим в настоящее время опытом более 3500 оперативных вмешательств по поводу различных форм острого и хронического панкреатита и опухолей поджелудочной железы, в том числе более 1500 «прямых» операций на поджелудочной железе.

В 1983 г. Т. А. Кадощук защитил докторскую диссертацию на тему «Хирургическое лечение осложненных форм хронического панкреатита». С 1988 г., в связи с укрупнением кафедр, стал заведующим кафедрой факультетской хирургии лечебного факультета, хирургии педиатрического факультета с курсом общей хирургии, а с 1996 г. — профессор кафедры общей хирургии.

Научная деятельность Т. А. Кадошука связана с изучением многих проблем современной хирургии: язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, рака желудка, заболеваний билиарной системы, кишечника, заболеваний печени и желчных путей. Наибольший вклад Т. А. Кадошук внес в решение проблем воспалительных заболеваний поджелудочной железы.

Т. А. Кадошук является одним из ведущих специалистов в области хирургии поджелудочной железы, автором комплексной системы диагностики, лечения и реабилитации больных с осложненными формами хронического панкреатита, им разработаны и внедрены эффективные способы диагностики и лечения деструктивных форм острого панкреатита и профилактики послеоперационного панкреатита. В частности, им разработаны и применены в клинической практике новые эффективные способы операций на поджелудочной железе, большом дуоденальном сосочке, устье вирсунгова протока, рубцовосуженном и дилатированном панкреатическом протоке, осложненном хроническом панкреатите, новый способ дренирования ложа поджелудочной железы, забрюшинного пространства при остром деструктивном панкреатите с применением разработанных им дренажей, устройств, хирургических инструментов. Разработал и внедрил в клиническую практику обоснованную хирургическую тактику при осложненных формах хронического панкреатита, в частности, при кистах поджелудочной железы, наружных и внутренних панкреатических свищах, органическом дуоденостазе, что позволило существенно повысить качество лечения и снизить количество послеоперационных осложнений и летальность.

За экспериментально-клиническое изучение этнологии и патогенеза, разработку и внедрение активных методов лечения острого деструктивного, билиарного, послеоперационного и хронического панкреатита Т. А. Кадошук в 1989 г. был удостоен звания Лауреата Государственной премии Украины.

Всего ученый опубликовал 320 научных работ, в том числе им опубликована монография «Профилактика и лечение гнойно-некротических осложнений острого панкреатита». Он является автором 37 изобретений, защищенных авторскими свидетельствами и патентами, многих десятков рационализаторских предложений. Под его руководством защищено 3 докторские и 8 кандидатских диссертаций. Большую лечебную, педагогическую и научную деятельность сочетает с общественной работой. Он является заместителем председателя научного Общества хирургов Винницы и Винницкой области, членом редакционного Совета «Вестника государственного медицинского университета».

Т. А. Кадошук имеет 5 правительственных наград, награжден Знаками отличия, памятными медалями, грамотами. Подлинную любовь и признание народа он снискал как хирург высокой квалификации, хирург-исцелитель.

Свое 70-летие Тарас Адамович Кадошук встречает в расцвете творческих сил. Ученики и сотрудники сердечно поздравляют дорогого Тараса Адамовича Кадошука с юбилеем, желают ему доброго здоровья и новых творческих успехов.